

天鄰醫療工作的開展

吳馬太 (內科醫生/天鄰董事)

1992年冬天，我參加了「送暖行動」其中的一次行程，由河南省最北的濮陽市直到最南的信陽市，匆匆忙忙，走遍十多二十個不同的縣城鄉鎮，探訪那些水災之後的農民家庭。我特別留意到他們的?生設施相當落後，經過天災更顯得殘破，其中有一間?生院的屋頂已經塌了一半，但裏面仍住著病人，他們冷得不斷顫抖。另外一個伯伯在農村家裏嘔血，他的兒子把他送來這間?生院，而送他來的那輛「救護車」，只是一部單車後面拖住一個放貨物的拉架，伯伯就是這樣用一張破爛的棉被蓋住，被送到?生院來，送到來又得不到?生院的醫療人員為他搶救。回程時，我在車上看著外面的風光，心裏卻想：「上帝的愛從來沒有離開過中國，我們作為神的兒女，可以怎樣將上帝的愛也帶到河南這個貧窮的鄉村地方呢？」

改善鄉鎮衛生院設備

1993年開始，我們一班弟兄姊妹決定要為河南省貧窮的鄉鎮衛生院進行一些重建工作，改善他們的醫療設備，並且希望可以對醫療人員進行培訓。因此我們再到農村去了解他們實際的需要。在1994年，我們透過省紅會的介紹，首先選了七所鄉?生院，為他們起了一些合規格的樓房，又按照他們的情況，買了一些合適的醫療設備；然後，我們安排了四次醫療講學團到那些貧窮的地方，為當地的農民進行義診，又安排講課，教授醫療人員怎樣使用新購置的醫療設備，例如：X-光機、胃鏡等。原來在農村裏，很多學生都沒有牙齒衛生健康的基本常識。我們便安排牙科醫生、護士和課室老師到農村的學校裏，為小學生檢查牙齒，教他們口腔的?生常識，又幫他們做一些簡單的牙齒治療，更特別的是可以演出布偶劇、講故事、畫圖畫和玩遊戲，將上帝愛我們和看顧我們的信息與他們分享。直到現在，我們每年都差遣牙科隊到不同的學校去。

派遣手術醫療隊義診

總結94年的義診、講課經驗，我們在95年開展了手術隊的工作。由骨科醫生和整形科醫生帶領手術隊，包括麻醉科醫生、手術室護士、康復治療師等。那年在許昌市開始了這樣衛的手術服務和手術六個星期後的覆診隊。這項工作由許昌開始後來轉移到洛陽市，然後再伸延至安陽市；由每年一隊手術隊進展到現在三隊手術隊，2004年還加上焦作和駐馬店地區。

95年我們又和省紅會第一次合辦青少年夏令營，以後每隔兩年，均安排本港中學生和內

地高中生一起度過一星期快樂的時光。營中有學習?生健康常識，又到不同的地方旅遊、觀光，最重要的是可以交朋友，彼此認識，建立友誼。另外，我們也留意對高等院校醫療人員培訓的重要性。我們先有一隊講課隊到鄭州市職工醫學院進行培訓，後來又邀請香港醫學院的教授、講師，到河南醫科大學進行講學與交流。

重建基督教愛德醫院

從1996年開始，我們逐步探訪河南省教會附設的診所和醫院，因為教會舉辦的醫院和診所辦得有效，就可以是作見證的好地方。1997年初，我們按地址找到了洛陽市宜陽縣愛德醫院。那是一個寒冷的晚上，在昏暗的房子裏面，我目睹四、五個熱心愛主的醫生在默默耕耘，他們為病人祈禱、用愛心醫病；設備與樓房雖然殘舊，但他們卻有一顆火熱的心。我們經過禱告和討論，加上手術隊也要在洛陽市開展工作，最後就決定協助重建愛德醫院，使她成為一間合規格的醫院。到了2000年10月，新醫院終於啟用。我們希望將愛德醫院發展成為一間以康復、老人科為主的醫院；醫院又附設有老人院，當地老弱貧病的人，除了用低廉的價錢得到診治外，還可以有愛主的弟兄姊妹為他們禱告和作見證。我們會每年繼續差派內科、老人科、康復科的人員到愛德醫院進行義診及培訓。在2001年，我們又幫助鄭州市中醫院的康復科室發展成為河南省一個最先進的康復科室。我們的康復科專家到他們那裏義診及講課，還安排他們的醫療人員到香港進行培訓。現在他們的工作已經上了軌道，效果令人非常滿意，並且能幫助我們的手術隊製造及調較義肢。2002年，我們的眼科隊首次到洛陽服務，在貧窮的鄉村篩選最逼切需要的病人，然後為他們做白內障手術。手術後拆除紗布時，他們重見光明，心情興奮難以言喻。我們正計劃以後每年到宜陽愛德醫院，進行眼科手術和培訓。回想過往十年的工作，上帝的恩典和大能彰顯，再次證實祂是那使無變為有、小變為大及少變為多的神。2003年，我們有89位義工(103人次)參加多個不同的醫療隊，服務過758名病人。但願上帝賜給我們各人都有謙卑的心，以自己為僕人，透過服侍人來服侍上帝；也有合一的心，用各人的專長，彼此服侍，成為一個團隊榮耀上帝，祝福別人。

<2004年>